

Obsah >>>

Výstupy z diskusní konference o proměnách krajiny v Českosaském Švýcarsku



Novinky z česko-německého kooperačního projektu „Paměť krajiny“

5/2019

Newsletter

Jak zmírnit dopady turismu na krajinu?

Jak zajistit maloplošná útočiště pro zvířata i rostliny na zemědělsky využívaných pozemcích?

Jaká opatření se využívají pro udržitelné hospodaření v lesích národních parků a k péči o ně?

Diskusní konference o proměnách krajiny

Podněty pro udržitelný rozvoj Českosaského Švýcarska

Pátý zpravodaj je věnován diskusní konferenci, která se konala v dubnu 2019. Během této akce proběhla živá diskuse o problémech v oblastech turismu, mobility, zemědělství a lesnictví.

Labské pískovce představují komplexní krajinnou mozaiku. Má-li být krajina využívána udržitelně, je potřeba vzít v potaz rozdílné požadavky místních aktérů. S cílem vyvolat názorovou výměnu mezi různými zájmovými skupinami v regionu byla 3. dubna 2019 v Domě Českého Švýcarska uspořádána dvojjazyčná přeshraniční diskusní konference. Následujícího dne se mohli účastníci i další zájemci z místních obyvatel vydat na tematickou exkurzi o proměnách krajiny.

Konference se soustředila na tematické oblasti významné pro Labské pískovce: turismus, mobilitu, zemědělství a lesnictví a na jejich soulad i konflikty se zájmy ochrany přírody. Diskusi podnítily krátké přednášky expertů. V následujících řádcích shrnujeme nejdůležitější

poznatky vzešlé z této diskuse.

Turismus, mobilita a ochrana přírody
Českosaské Švýcarsko je vyhledáváno pro svou jedinečnou přírodní krajinu. Není proto divu, že bylo v roce 2015 na Gabrielině stezce v Českém Švýcarsku zaznamenáno 140 000 turistů. Atraktivita krajiny nepřináší jen vysoké počty návštěvníků, ale i škody na životním prostředí. S cílem snížit takovou zátěž byly pro okolní obce vypracovány nabídky pro směrování turistů. Vzhledem k tomu, že většina turistů přijíždí do Českosaského Švýcarska jen na jednodenní výlety často svými osobními auty, je nutné vypracovat koncept udržitelné mobility návštěvníků. K tomu patří především vytvoření pobídek pro využívání veřejných dopravních prostředků. Jako úspěšný



Ahoj sousede. Hallo Nachbar.
Interreg V A / 2014–2020



Europäische Union. Europäischer Fonds für regionale Entwicklung.
Evropská unie. Evropský fond pro regionální rozvoj.

projekt zde můžeme zmínit kartu pro hosty (Gästekarte) v Bad Schandau. Karta nabízí slevy v různých zařízeních a opravňuje k využívání veřejné dopravy ve městě.



©Radek Timoftej

Zemědělství a ochrana přírody

Předmětem diskuse v tematické sekci „Zemědělství“ byly následky intenzifikace zemědělství, spojené se současnou ztrátou maloplošných, ekologicky hodnotných struktur (jako například zelené meze, malé vodní toky nebo remízky). Pro vytvoření či obnovení životního prostoru po zvířata a rostliny je nutná spolupráce mezi všemi účastníky a především pochopení ze strany zemědělských podniků. Ty je potřeba cíleně přesvědčovat o účinnosti agrárních opatření na ochranu životního prostředí a podpořit je v žádostech o dotace. V diskusi z vícero stran zazněl návrh, aby se různá velikost zemědělských podniků výrazněji odrážela i ve výši dotací podporujících udržitelné hospodaření.

Lesnictví a ochrana přírody

V regionu národních parků byly tradičně vysazovány smrkové porosty, které pokrývaly požadavky obyvatel a průmyslu na dřevo. Tyto monokultury se podstatně liší od původní přirozené vegetace, kterou tvořily bukové, borové a dubové smíšené lesy.

Dlouhodobým cílem proto je přetvořit smrkové monokultury a podpořit původní druhy dřevin. Semena pro tyto účely pocházejí výhradně z území národních parků. V české i německé části regionu i nadále hraje důležitou roli odstraňování nepůvodních druhů jako například borovice vejmutovky.

Tematická exkurze

Dne 4. dubna 2019 se konala exkurze, na níž mohli účastníci konference i místní obyvatelé zblízka vidět proměny krajiny v zájmovém území po roce 1945. Asi 10 km dlouhá trasa vedla z Kyjova podél Křinice do Hinterhermsdorfu. Krátkým výkladem přednesli Werner Hentschel, Jürgen Phönix, Petr Petřík a Frank Müller na vybraných zastávkách podél trasy exkurze jak napínavá vyprávění, zkazky o místních dějinách a osobnostech, tak i důležité souvislosti o lesnictví a zemědělství.



©Radek Timoftej

Diskusní konference i následná exkurze představovaly cenný příspěvek ke zkoumání nových podnětů pro přeshraniční péči a ochranu druhově bohaté kulturní krajiny regionu národních parků České Švýcarsko a Saské Švýcarsko.



Exkurze skupina



©Radek Timoftej

Účastníci exkurze v Českosaském Švýcarsku

Projektoví partneři

UNIVERZITA J. E. PURKYNĚ V ÚSTÍ NAD LABEM



BOTANICKÝ
ÚSTAV AV ČR
v.v.i.

Další informace:

www.tu-dresden.de/geo/gdland

ventsislava.kaykiewa1@tu-dresden.de



© bstrupp

Závěrečná myšlenka..

„Největší pamětihodností, která existuje, je příroda. Podívejte se na ni“,

Kurt Tucholsky (1890-1935), německý novinář a spisovatel

TECHNISCHE
UNIVERSITÄT
DRESDEN

Tisk: Technická univerzita Drážďany
Fakulta stavební a životního prostředí
katedra dálkového průzkumu Země
Prof. Dr. E. Csaplovics
Redakce: Ventsislava Kaykiewa